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SREBRNI NOVAC KRALJA BALEJA IZ RISNA (CRNA GORA) 

Članak opisuje primjerak rijetke srebrne kovanice kralja Baleja. Cilj je članku povećati 
numizmatičke baze podataka za proučavanje tog zagonetnog vladara. Balej se ne spominje 
u postojećoj numizmatičkoj literaturi, ali kovao je vrlo mnogo brončanog novca koji se 
proširio velikim dijelom istočne jadranske obale i dalje. Kovao je i srebrni novac na kojem 
je upisana i titula kralja.    

Slika 1.

Kovanica koju opisujemo (slika 1.) pripada standardnom tipu srebrne kovanice 
kralja Baleja. Isti se tip može naći i na brončanom i na srebrnom novcu te se obično 
ukratko naziva risanski tip (Rhizonian type). Taj je naziv predložio Evans, koji je prvi 
počeo razlikovati dva tipa kovanica kralja Baleja te ih nazvao prema njihovoj pretežitoj 
učestalosti u lokalnim nalazištima u Risnu i na otoku Hvaru (hvarski tip - Pharian type).1 
Neki autori radije ih opisuju oznakama poput tip novca s titulom kralja, ili slično.2 

Avers: Muška glava bez brade, pretpostavlja se da prikazuje kralja Baleja, okrenuta 
ulijevo, s kratkom valovitom kosom te istaknutim crtama lica koje prikazuju zrelog 
muškarca.  

Revers: Lik Artemide koja se energično kreće ulijevo, ogrnuta u kratki naborani 
hiton, obućena u čizme, u desnoj ruci drži ispred sebe plamteću baklju, a u lijevoj se 
ruci jedva naziru dva duga koplja, kakva se obično prikazuju iza njezine glave i ispred 
lijeve noge.  

Lijevo, ispred lika Artemide, vide se nejasni tragovi natpisa. 
Natpis na srebrnim i brončanim kovanicama risanskoga tipa obično se sastoji od 

dva dijela koji se protežu vertikalno sa svake strane Artemidina lika: ΒΑΣΙΛΕΩΣ 
ΒΑΛΛΑΙΟΥ. Već je Brunšmid opisao dva tipa natpisa na srebrnim kovanicama, na 
kojima se svaka riječ nalazi ili s jedne ili s druge strane lika Artemide.3 

1 Evans, 1880., 296. Brunšmid, 1898., 76-77, potvrdio je takvu klasifikaciju pa je nakon toga ona 
najčešće prihvaćena.

2 Npr. Marović, 1988., str. 86.
3 Brunšmid, 1898., 80, br. 11 i 12. 
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Kako pokazuje fotografija aversa, promjer je kovanice oko 17 mm. Njezina težina 
nije poznata. 

Sjaj te kovanice upućuje na to da ima relativno mnogo srebra u leguri iz koje je 
iskovana. Srebrni novac kralja Baleja izrađivao se od vrlo nejednakih kvaliteta metala. 
Neki primjerci izrađeni su od relativno visoko kvalitetne legure, na primjer primjerak u 
Britanskom muzeju (vidi sliku 2.4) ili najveći od četiri primjerka u Arheološkom muzeju 
u Splitu (vidi sliku 3.5). Neki drugi primjerci izrađeni su od legure s malo srebra pa se 
doimlju kao da su iskovani od bronce, kao što su primjerci u Arheološkom muzeju u 
Zagrebu i u Narodnom muzeju u Beogradu.6 

Slika 2. 

Slika 3.

Dio je te kovanice odrezan, što je smanjilo njezinu površinu i težinu gotovo za 20 %. 
Izgled površine reza na fotografiji aversa pokazuje da je rez učinjen jednim potezom 
nekog oštrog alata. Iz položaja reza čini se da se želio sačuvati lik kraljeve glave. Ne 
može se utvrditi kad je rez načinjen: da li je izveden blizu vremena kad je novac iskovan 
i dok je još bio u uporabi, čime bi njegovi „razlomci” od jedne petine i četiri petine mogli 
imati neku vrijednost i funkciju, ili je rez načinjen u nekom kasnijem trenutku. Ovo je 
jedina sačuvana srebrna kovanica kralja Baleja na kojoj se vidi takva vrsta oštećenja.  

I kraljeva glava i lik Artemide doimlju se stješnjenima unutar kovanice. Nije poznato 
je li rub te kovanice ostrugan, čime se smanjila njezina površina, ili je kovanica izlivena 

4 BMC Thessaly to Aetolia, 81, br. 5, Pl.XIV/13. 
5 Marović, 1976., 231, br. 1, Tab. IV/4, također Marović, 1988., br. 276. 
6 Rendić-Miočević, 1973., Kralj Balajos, br. 2., iz Staroga Grada (Pharos), Hvar; Ujes, 1993., 1. 

kumulativni nalaz, br. 6, iz Risna. 
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tako da bude malo manja od kalupa potrebnih za potpuni otisak. To se može usporediti 
s dobro sačuvanim otiskom čitavog kalupa (vidi sliku 3.), te s najboljim sveukupno 
sačuvanim primjerkom u Imhoof-Blumer (1885).7 

Detalji na obje strane kovanice nisu potpuno oštri. Čini se da nisu postali neoštri 
zbog trenja površine tijekom korištenja novca nego je to vjerojatnije posljedica kovanja 
iz kalupa koji su već bili istrošeni.   

Kraljeva glava na aversu ima isti naglašeni orlovski nos i karakterističnu frizuru 
kao i drugi poznati primjerci. Međutim, detalji nisu jasni pa je teško provjeriti je li ova 
kovanica iskovana iz istog kalupa za avers kao i neki drugi poznati primjerci. Kalup za 
kovanje reversa primjetno je drugačiji od kalupa za kovanice koje se ovdje prikazuju 
ili navode kao comparanda.   

Nije poznato vrijeme kad je otkovan ovaj primjerak, ali zna se da je u 1980-im 
godinama bio u posjedu stanovnika Risna koji ga je pokazao mojem ocu, profesoru Alo-
jzu Ujesu, te mu dopustio da snimi fotografije koje služe kao ilustracije ovom članku. 
Daljnja sudbina kovanice nije poznata. 

Čini se da je ovo treći srebrni novac kralja Baleja pronađen u Risnu.8 Vlasnik je rekao 
da je novac pronađen u priobalnim poljima poznatim kao Carine, gdje se nalazi donji 
grad drevnoga Rhizona. To je mjesto već dugo poznato kao bogato nalazište kovanica, 
tamo je nađeno nekoliko ostava kovanica, s tog mjesta potječu kumulativni nalazi, a i 
mnogi pojedinačni nalazi, uglavnom brončanih kovanica kralja Baleja.9 

Autori slika i prava na njihovo objavljivanje:
 1.  Fotografije snimio profesor emeritus Alojz A. Ujes; digitalizirani negativi izvorno crno-

bijelog filma od 35 mm. Prava: CC BY-NC 4.0.
 2.  Upotrebu „izvorno digitalnih” fotografija u znanstvene svrhe odobrio mi je British Museum 

Coin Cabinet 2003.g. na moj zahtjev. Prava: CC BY-NC 4.0. 
 3.  Podrijetlo: Marović, 1976., 231, br. 1, Tab. IV/4. Prava: Digitalizirao DAI, licencija EU za 

slobodan uvid, uz upotrebu načela „fer korištenja”.
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